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(a)

Hvis de fem sandsynlighedsparametre betegnes pq,...,ps far vi for ek-
sempel

5 = 2L _ 0.0429

Pr=r90 ="

95% sikkerhedsgraenser fas ved hjzelp af formlen

0.0429 x (1 — 0.0429)
490

= 0.0429 £ 1.96 x 0.009154 = 0.0429 £ 0.0179

svarende til sikkerhedsintervallet [0.0250,0.0608]. Ved tilsvarende bereg-
ninger for de fire andre sandsynlighedsparametre fas estimater og konfi-
densgraenser som fglger:

p1 = 0.0429 + 1.96\/

Nedre Estimat Pvre
16-24 0.0250 0.0429 0.0608
25-34 0.0209 0.0361 0.0512
35-54 0.0831 0.1012 0.1193
55-64 0.0819 0.1144 0.1470
65— 0.0912 0.1171 0.1431

(b) Kvotienttestet for p; = ps = p3 = p4s = ps, som beregningsmeessigt
er det samme som testet for uafheengighed i antalstabellen, giver

—2logg = 2(211log21 + - -- 4 5201og 520

—2611og 261 — - - - — 589 log 589
+3095 log 3095) = 50.1203 .

Denne stgrrelse skal vurderes i en x?—fordeling med (5 —1)(2—1) = 4
frihedsgrader, hvor den er ekstremt signifikant (99.99%fraktilen er kun
23.513). Sa der er ingen tvivl om at tilbgjligheden til at veere medlem
af et politisk parti athaenger af alderen. Ser vi pa estimaterne er der
en ret markant stigning omkring de 35 ar. Kort beskrevet kan vi sige,
at andelen af befolkningen som er partimedlemmer ligger nogenlunde
konstant omkring 2% for dem der er under 35, og omkring 8-9% for
dem som er over 35. Forklaringen pa dette kan vaere, at seldre mennesker
interesserer sig mere for politik end yngre. Eller de interesserer sig for
det pa en sadan made, at de far behov for at melde sig ind i et parti.
Men ved fortolkningen skal man huske, at der er en indbygget stigning
med alderen, som ligger i at nar folk forst har meldt sig ind bliver de i
mange tilfeelde ved med at vaere medlemmer resten af livet. Man kan
saledes ikke konkludere ud fra tallene, at de yngre argange er mindre
“politiske” end de &ldre, nar man ser pa det samlede livsforlgb, for det
vil jo forst vise sig senere.



(c)
Her kan man foretage testet for uathaengighed i den 2 x 2—tabel der
udgeres af forste og anden raekke. Hvis dette bliver godkendt kan vi
antage, at p; = p2, hvilket netop betyder at de to aldersgrupper kan slas
sammen. Tabellen ser sadan ud:

Partimedlem Ja Nej SUM

Ald.gr. |--———=-————|-———-
16-24 | 21 469 | 490
25-34 | 21 561 | 582
[-—=—==——— [E——
suM | 42 1030 | 1072

Vi far

—2logq =2(21log21 +...) = 0.3232

som er insignifikant i en hvilken som helst x?—fordeling (ogsd den med
1 frihedsgrad). Vi kan altsa sla de forste to grupper sammen.

Dette fremgar ogsa af listen af estimater og sikkerhedsgraenser fra sporgs-
mal (a). Hvis man gor opmaerksom pa det naesten totale overlap af de
to sikkerhedsintervaller, er man teet pa at have besvaret spgrgsmalet
korrekt.



